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Constantin PARASCHIVESCU 

Ca membru al Convenţiei Teatrale Europene, Teatrul Naţional Craiova şi-a 
onorat statutul de participant prin concretizarea unui proiect lansat în 2002 si final
izat în 2004, intitu lat "Teatrul Europei - ogl indă a culturi i  refugiaţi lor", cu premiera 
piesei lu i  Matei Vişn iec scrisă în acest scop, Hotel Europa, complet. Creată în 1 988, 
convenţia însumează 36 de teatre din 21 de ţări , cele mai multe reprezentând 
Germania (4) , Franţa, Ital ia, Slovenia, Spania (câte trei ) .  Scopul - favorizarea 
schimbului de idei , persoane şi spectacole, întregirea cunoştinţelor cu ltu rale despre 
membri . S-au scris zece piese în cadrul proiectu lu i ,  au fost reprezentate şapte 

Pentru năpăstu iţ i i  de pe alte meleaguri ,  bătrânul nostru continent ar echivala 
cu un hotel de cinci stele, pentru europeni cu o rană deschisă de pe urma teri
bi lelor încercări prin care au trecut - două războaie mondiale, exterminarea 
evrei lor, nazismul şi comunismul ,  atrocităţi le d in fosta Iugoslavie. "N ici un alt spaţiu 
de pe planetă nu este marcat de contradicţi i atât de putern ice precum Europa 
noastră", scrie Matei Vişn iec într-un text special pentru caiety_l-program; "Europa a 
creat modelul  actual de societate care a devenit un iversal .  I n  acelaşi t imp, însă, 
Europa îşi pierde ceva ce sunt tentat să numesc suflet (concept d ifici l de vehicu
lat într-o anal iză şti i nţifică) . Sufletu l ,  anima în latină; altfel spus, ceea ce an imă, 
ceea ce dă viaţă . . .  Ceea ce dă răspunsuri la întrebările esenţiale. Mie mi  se pare 
că trăim într-o Europă în care n imeni ,  cu excepţia fanatici lor, nu mai are curajul  să 
dea răspunsuri" . Gânduri de o ascuţită luciditate ale scri itoru lu i ,  amare şi grave, 
sensib i l izat de masacrul fraţi lor balcanici ,  cum a dovedit-o acum câţiva ani în piesa 
"Despre sexul femeii ca un câmp de luptă În războiul din Bosnia. Extinse, acum, 
asupra celor nevoiţi să ia calea pribegiei d in preajma punctelor n imicitoare de foc, 
în goană, uneori doar cu o bocceluţă, care, la întoarcere . . .  ce mai găsesc? Poate 
casa arsă, alţi vecin i ,  altă ţară, alte hotare. Fi i  pierduţi şi neînmormântaţ i .  Făpturi 
sadice, dispuse să facă comerţ cu oase dezgropate pentru jel i rea creştinească a 
odraslelor. Ş i ,  deşi s-au stins punctele de foc, alte generaţii se înstrăinează pentru 
o viaţă mai bună în vestul continentu lu i  şi ajung pe trotuarele lu i ,  ca multe tinere 
fete în comerţul sexual .  Tot o înstrăinare, un refug iu ,  un exil i luzoriu - în esenţă o 
pierdere de identitate. "Deja, privită cu lupa, Europa apare ca o suburbie a 
Organizaţiei Mondiale a Comerţu lu i .  . .  un spaţiu fără stil de viaţă propriu ,  fără 
vocaţie culturală un iversală" (Matei Vişn iec) . Efect al unui fenomen de damnaţiune 
istorică - "exi lu l  secolu lu i  nostru se înscrie în domnia existenţială a istoriei" (Ştefan 
Augustin Doinaş) . Războiu l  s-a sfârşit sau doar suspendat? se întreabă dramatur
gu l ;  năzu inţa spre Europa mai e sinonimă cu casa? Şi ce mai e acasă într-un 
spaţiu fără identitate spi rituală şi vocaţie cu ltu rală? Tulburătoare d i lemă pusă în 
discuţie de Matei Vişn iec, într-o ipoteză dramatică cu situaţii prefigu rate, person
aje convenţionale şi reflecţii de un cutremurător c inism privind comerţul cu oase 
omeneşti - "astăzi totul se vinde şi se cumpără, nu?!" .  
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. . _Public.u l  încad�ează di� trei părţi un podium circular pe scenă, cu trape ce 
1nd1ca gropi de lupta , de aparare, de mormânt, puţuri şi beciur i .  O sirenă urlă săl
batic, înfiorându-ne, şi din gropi ies mai întâi arme ameninţătoare, apoi un soldat, 
alt soldat, rude bune până ieri ,  acum duşmani de moarte. Stanko si  Vibko, după 
nuf'!le. in_dicând lesne zona explozivă de confl ict între fraţi din sud-estu l Europei .  Cel 
ma1 tanar e spulberat cu un glonţ, războiu l  se termină,  coşmarul continuă, însă, cu 
manifestări perfide şi de un cinism grotesc între semeni .  Dramaturgul scrie o 
parabolă, cum ne-a obişnu it ,  dar privi rea detaşată şi log ica elegantă e înlocu ită 
acum cu un scrâşnet de durere şi un avertisment îndârjit . Regizorul Şerban Puiu 
creează o atmosferă de austeritate dramatică, menţinând evoluţia părinţi lor întorşi 
din refugiu, care-şi caută copi lu l ,  cu o îndârj ire reţinută, demnă, ca de baladă la 
Nataşa Raab (Mama), mai puţin marcată la Eugen Titu (Tatăl). Impresionează tân
guirea celui căutat, simbolicul fi ricel de iarbă distrus de aberaţia uri i ,  în i nter
pretarea del icată a micuţulu i  Fi l ip Rababoc pe care personajele nu-l văd (" n imeni 
n-a văzut vreodată un suflet' . . .  ) .  Angel Rababoc schiţează în peroraţii dintr-o răsu
flare şi hohote de încântare un produs odios al profitori lor vremi i  (Vecinul cel nou), 
Mirela Cioabă compune două portrete derizori i ,  mai conturat unul  (Patroana de 
bar) , mai incert altul (Nebuna satu lu i ) ,  Mihai Arsene e viguros şi ofensiv în dublă 
apariţie (Stanko, omul înarmat care păzeşte frontiera) . Două debuturi de bun 
augur,cred,  pentru că Oana Bineaţă a avut ce contura în destinu l  fără repl ică al fetei 
sacrificate, iar Mircea Tudose a apucat să schiţeze d in trei replici un alt destin sac
rificat (Vibko) . Nu toate ieşi rile de sub pământ par motivate, după cum o prelungită 
reţinere în jocul părinţilor d iminuează ceva din presupusa dramă lăuntrică. 

Teatrul Naţional Craiova: Hotel Europa, Complet de Matei Vişniec. Regia: Şerban Puiu. Scenografia: 
Lia Dogaru. Muzica: Marius Hristescu. Cu: Nataşa Raab (Mama), Eugen Titu (Tatăl), Angel Rababoc 
(Vecinul cel nou, Un domn), Mirela Cioabă (Nebuna satului, Patroana de bar), Mihai Arsene (Stanko, Omul 
inarmat care păzeşte frontiera), Mircea Tudosă (Vibko), Oana Bineaţă (Fata), Filip Rababoc, Maria Mirela 
Vlad (copiii). Premiera 15  ianuarie 2005. 
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Teatrul din Reşiţa a întinerit în bună parte,atât ca vârstă a colectivu lu i ,  cât şi spir
itual prin elanuri le şi ambiţiile membrilor săi. Repertoriu divers, cu piese de complex
itate dramatică semnată DOrrenmatt şi Mrozek ( Vizita bătrânei doamne, Cvartetul), 
comedii de vervă scl ipitoare ( Veneţiana), forţă şi subtil itate satirică (O noapte fur
tunoasă, Iluzia optică), confesiuni polemice (Nopţi albe). Regizori care s-au ataşat 
colectivului şi realizează aici montări inspirate (Mihai Lungeanu) ,  alţii care găsesc 
unda de rezonanţă de la prima întâln i re (Gavril Borodan, Ada Lupu) . Varietatea de viz
iuni şi modalităţi interpretative asimi lată cu încredere şi seriozitate de artişti, într-o sol
idaritate apreciabilă de aspiraţi i ,stimulată şi susţinută cu dăruire şi rigoare de direc
toarea Mălina Petre. Care mărturiseşte în fi lele unei reviste minuscule a teatrulu i ,  inti
tulată Replica, în editorial , că "acest lucru este posibil prin credinţă, optimism, 
încredere, toleranţă, devotament". Adaug eu, pasiune şi perseverenţă. 

La începutul acestei stagiuni s-a reprezentat piesa lu i  Arnold Wesker Bucătăria 
, în adaptarea şi regia Adei Lupu. Scrisă acum aproape o jumătate de secol ( 1 957 


